

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 47.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Sábado 25 de Noviembre de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 756

Se publica todos los días laborables.

La tienda del Ministro

Dos mil duros, si señor, dos mil duros nada más cuesta la tienda de campaña que ha de proteger al «bizarro» general Lopez Dominguez contra los ardorosos rayos del sol de Africa.

¿Y qué menos había de ser? ¿Se van ustedes á figurar acaso que el ministro de la Guerra es un «tío» cualquiera ó «sobrino», mejor dicho? ¿Y que sus miembros delicados y espirituales están acostumbrados á las fatigas del campamento?

Ya sé, ya sé que aquellos guerreros de antaño no tenían más cama que el santo suelo y que se pasaban las noches vigilando, con la armadura á costillas, y que el mismo Napoleon recorrió más de una vez á pie su campamento, de noche y entre nieve. Pero, caballeros, distingamos de colores; también aquellas victorias se llamaban «Navas de Tolosa» y «Austerlitz», y las de hoy se llaman «Riotinto» y Calaf.

Entonces los jefes se pasaban el día sobre sus caballos; hoy pelean sobre muelles y cojines; entonces se contestaba al hierro con el hierro, hoy se cargan los cañones con papeles... mojados.

Exíjales usted á algunos de nuestros generales que dirijan un «mainú», que formen una lista de cesantes para un ministerio en pleno, ó que pasen revista á todo un ejército; ¿pero dirigir una batalla ó manejar un fusil?... ¡Bah! antiguallas.

Hoy lo que precisa un buen general, es saber dirigir una trama palaciega, conocer al dedillo la aguja de marear en los mares de la política, y ver un maestro en el tresillo y el ajedrez.

Por eso el Sr. Lopez Dominguez, uno de los generales más lince y más galoneados que tenemos (no despreciando al héroe de Sagunto) lleva á Melilla una tienda de campaña que cuesta dos mil duros; pues el que paga, paga, y á lo que estamos tuerta.

Seguro estoy de que el mismo general fué el «director artístico» de la susodicha tienda. Y él, que es tan celoso por el brillo de nuestro ejército y que se pasa noches en vela para averiguar si la casaca de un teniente debe llegar un dedo más arriba ó más abajo, y hace cuestión de Estado ó poco menos el determinar si los coroneles deben gastar ó no calzonzillos con jareta, no dejaría las tijeras de la mano hasta tener hecha una tienda flamante y vistosa con sus correspondientes departamentos para bañarse, fumar, acicalarse, dormir la siesta y bailar tangos y seguidillas.

Habrá algún malicioso á quien se le ocurra el gracioso argumento de que esos 2,000 duros vendrían á pelo para comprar fusiles Maüsser y socorrer á los heridos de la guerra y á las viudas y huérfanos de los que quedasen en el campo, sin ver que va alguna diferencia de un general á un soldado.

¿Qué importa que el ejército en lugar de llevar fusiles lleve bisagras, descendientes de aquellas que usaban los soldados del heroico Garibaldi, y los hijos y esposas de nuestros militares se mueran en la indigencia, si en cambio el general en jefe vive entre sedas y brocados, y puede dar un «lunch» ó un bailecito de cuando en vez, para descansar de las fatigas... de un soldado? Esto sin contar con que para todo da nuestro repleto tesoro. España, «libre feliz é

independiente,» libre y feliz sobre todo, está nadando en oro, hoy casi todos los españoles somos millonarios, la propiedad está en auge, y el comercio prospera que es un gusto. De modo que aunque nos permitamos gastar esas diez mil pesetejas, para que nuestro seráfico ministro de la guerra esté bien alojado, nadie nos tachará de derrochadores. En cambio él se desvive por la felicidad del país.

A mas de que esa tienda viene á estar en carácter, pues á ministro de lujo, tienda de seda.

O viceversa.

Sólo que yo propondría que á un lado de la puerta, se le pusiese como distintivo la espada de Bernardo, y al otro la carabina de Ambrosio.

Y encima estas palabras:

«Lúcas Gómez.»

JOSÉ LORENZO Y ALVAREZ.

Madrid, 1893.

LA SITUACIÓN DE MELILLA

VIERNES 17

El capitán Ariza

Es el héroe del día; el objeto de todas las conversaciones; el punto en que se fija la curiosidad de los periodistas y la admiración de los militares.

Es un hombre que en la actualidad que no cansa de Melilla, se ha hecho otra nueva actualidad que sobresale; es el soldado que vino ayer y que hoy parece que comenzó en la plaza con las primeras operaciones; es el capitán que no conoce el miedo, de esa partida de la muerte, ajena de cuidados.

Ariza es malagueño, de Antequera. Su padre, un labrador, se llama D. Diego Ariza de Ariza, y es aragonés. Su madre, doña María Gómez, es de Málaga. El capitán ha podido dejar á su familia y venirse con tranquilidad aquí—sin más necesidad que su valor que le empuja, ni más objetivo que el amor de la patria que le alienta—porque sus padres están acomodados. Tienen muchas haciendas en Málaga; una de ellas la de Faray, conocidísima.

Militar desde muy joven, Ariza, que ahora tiene 43 años, lleva 21 de capitán con el grado de comandante. Ganólo todo en Cuba, donde se hizo guerrillero, y donde, como guerrillero, hizo su fama.

Mirando á Ariza, á pesar de su traje de paisano—de lanilla gris con sombrero flexible tirado hacia la uca—se adivina al militar, y ya en el militar al guerrillero.

El cuerpo alto, grueso, fornido, de anchas espaldas y de fisonomía «franca» y «abierta»—la franca y abierta fisonomía de todos los ardores y de todos los entusiasmos—no se concibe al militar que mande y que no obre, que disponga y no practique. Ha nacido para pelear y no de lejos. No con los medios que el arte militar enseña y que la táctica moderna manda, sino de cerca, frente á frente, recibiendo del contrario el aliento que abraza y la sangre que humee y echándose él encima con su valor sin límites y su cuerpo macizo y musculoso.

Así se bate Ariza. Así iba en Cuba, cuando perseguía á Maceo, á pillarle en descuido á la hora de

comer para quitarle el rancho; así iba, cuando los caballos se morían ó las municiones se gastaban; á quitarle las suyas á Maceo; así fué esta mañana con su partida de la muerte al lado á ver cruzar las balas y á hacer correr los moros y á hacerse aclamar por su legión primero, y por Melilla entera ahora, cuando casi copado se deshizo de los que le envolvían y derrotó completamente á la fuerza cien veces mayor que le cercaba.

El guerrillero hablando

—Soy—me ha dicho—uno de los más antiguos de la escala de reserva. Tengo necesariamente que ascender dentro de un año ó dos. Por lo tanto, no vengo aquí buscando grados ni deseando recompensas. Vengo porque vengo; por dedicarme al arte por el arte; por practicar la guerra por la guerra.

Tráeme además de todo esto mi grande amor á España y mi condición de guerrillero; que no se puede estar tranquilo en Barcelona, donde vivía yo ahora, cuando hay guerrillas en el Riff.

Respecto á lo que quiero hacer aquí es bien poco. Quiero echar á los moros de nuestras trincheras, porque es una vergüenza que las ocupen.

Y me añadió riendo:—No pienso en hacer muchas prisiones, ni en matar á los que coja. Al que pille le corto las orejas y le suelto. Cien rifeños desorejados, corriendo por Frajana y por Mazuza, darán á los demás una alta idea de lo que son las guerrillas españolas».

Ariza es muy modesto. Todo lo anterior me lo decía creyendo que tratábase de una conversación particular, pidiéndome que de él no hablara nada, y que si algo hacia que valiera la pena no lo publicase.

Compañy le pidió que se retratara y no lo consintió. Yo le pedí datos de su vida y entró en sospecha y no los dijo.

Su arma para batir á los rifeños esta mañana era un revólver, y sus frases para animar á los penados, decirles riéndose tranquilamente:

—¡Vamos, hijos míos!

Es un hombre especial por lo valiente, por lo modesto y por lo franco. Es aquí el héroe del día, y si no lo dijéramos aquí los que lo sabemos no seríamos justos.

La partida de penados.—Fuego

Al amanecer comenzó el fuego la partida de penados. Los moros, que ya conocen á los de la partida de la muerte, habíanse corrido en las Guarreras y desde allí hacían fuego sobre los tiradores del Maüsser, colocados unos junto á la batería en construcción de Santiago y otros en la carretera de los fuertes, á la derecha del fortín de San Francisco. De cuando en cuando, Camellos y Cabrerizas arrojaban metralla sobre los moros para proteger á los nuestros, pero no debían alcanzarles, porque aquellos, sin moverse de su sitio, continuaban disparando.

Estábamos en el Polígono mirando cómo los penados se batían, no porque se temiera verlos envueltos, á pesar del peligro que pasaban, sino por ver su modo de batirse, su osadía y su arrojo.

Volvíamos á Melilla, cuando pudimos ver á los penados que en gran orden, con el fusil al hombro, se refugiaban en los tejares del extremo del campo de instrucción.

Ibamos Compañy y yo. Corrimos al encuentro de la partida. Compañy, con su máquina fotográfica, quiso sorprender á Ariza y retratarlo.

Los presos que trabajaban en el tejat pedían por Dios á Ariza que les alistara entre los suyos.

Después, el capitán nos refirió la operación.

Relato del capitán Ariza

—A las seis de la mañana salimos de los tejares por el llano. Atravesamos Río de Oro y fuimos en derechura hacia Frajana, para sorprender á los moros. Ascendimos por la Calera de Cabrerizas Bajas, por donde el 28 subió el Disciplinario.

A esa hora apenas había rifeños en las trincheras. No había más que muchos chiquillos, puestos de espías, que en cuanto nos vieron pusieron á gritar, poblándose á poco de enemigos todos los barrancos.

Los penados, viendo la dirección que yo tomaba, creyeron que íbamos á Frajana directamente.

Desalojamos las primeras trincheras y continuamos hacia adelante, cuando á la mitad del camino de Cabrerizas Bajas y Altas, ví que de un lado y otro, pretendiendo cortarnos la retirada y coparnos, salían los moros á centenares.

Entonces dispuse que mi gente se dividiera en tres secciones, y cuando los moros se venían sobre nosotros, uní de nuevo á los míos y les hice disparar varias descargas cerradas, causando muchas bajas al enemigo.

Los moros bajaban corriendo por los barrancos. Entonces disparábamos nosotros. Veíamosles caer por grupos. Un caballo tordo muy bonito vimos caer al fondo de un barranco con su jinete y todo.

Yo tenía la dificultad de no poder apenas comunicar mis órdenes, por no tener corneta. Para ordenar los movimientos servíame de un pañuelo que agitaba en el aire, y al hacerlo era un gusto ver cómo sobre mí caían las balas.

Como son tan osados, dos moros iban acercándose hacia mí poquito á poco, adelantando á rastras por el suelo.

Yo les dejé llegar, y cuando los tuve á tiro les mandé dos balazos de mi Smith.

Son los dos únicos disparos que he hecho en todo el día.

Ya dueños del barranco de la Calera, en toda su extensión, simulé una retirada. Otra vez se vinieron sobre mí. Cargué de nuevo haciendo muchas bajas. Esto fué delante de Cabrerizas.

Realmente no estaban preparados para aquel empujón; así que los cogí de sorpresa, cuando se creían vencedores y cuando agitaban los jaiques á la altura de la rodilla, insultando á los nuestros.

En aquella lucha estuvieron tan descompuestos los moros, que pudimos cogerles una cartera de cuero donde guardaban sus cartuchos. Aquí la traigo y me ha servido ahora para la correspondencia que nos han dado en Cabrerizas Altas y Rostrogordo.

En el primer fuerte nos dieron de beber y salimos otra vez, lloviéndonos las balas. En Rostrogordo, los oficiales que nos habían visto, nos proveyeron de municiones, que se nos concluían. Al salir de aquí nos replegamos sobre la explanada que hay entre los fuertes, emprendiendo el viaje de regreso.

Aquí sostuvimos otro tiroteo de flanco, pero sin permitir que los moros ocupasen las trincheras que tenían estos días últimos.

He aquí—terminó Ariza—á los valientes que han peleado conmigo. Son bravos, son sufridos y no le tienen miedo á nada.

Uno de ellos rogó al capitán que pidiera unos pantalones para él, para poder cubrir sus carnes, que llevaba al aire con los que llevaba destrozados y rotos, y Ariza contestó:

—No necesitamos más que alpargatas y fusiles, pero si quieres ropa aquí tienes la mía.

A las cuatro de la tarde aquí—les dijo á todos.—Ahora que cada cual coma y descanse.

Entusiasmo por Ariza

Los penados que se han batido hoy están entusiasmados con Ariza. Proclámanle invencible. Le han visto constantemente en pie, delante de todos, sin inmutarse, como cuando al pelear en la Manigua atravesaba con su guerrilla de negros las líneas enemigas.

Los de la partida abrazaban al capitán, sin que éste pudiera desprenderse de ellos.

Sin embargo de este entusiasmo, y de haberse producido algunas bajas á los moros, lo de hoy, poniéndose en lo justo, solo sirve como demostración de lo que puede y debe hacerse contra ellos, y de que hace falta atacarlos de una vez.

Los moros, una vez retirados los nuestros, han tomado nuevamente posesión de sus trincheras.

La acción de hoy, en la que se les han hecho tantas bajas, solo ha servido para demostrar el valor de Ariza y de los suyos y para exasperarlos, tanto, que han hecho doblar su número, llamando gente por su campo, han redoblado sus fuegos y no dejan trabajar en las fortificaciones de Santiago.

Lo que antes que nada se necesita ya, es una acción seria y enérgica, avanzando con un gran movimiento envolvente; algo más positivo, en fin, algo que para ellos sea una lección provechosa y un castigo formidable.

La partida aumenta.—Corneta y asistente.

A las tres de la tarde ha dado orden Macías para que mañana salgan con el capitán Ariza 50 penados, que se elegirán esta noche.

Se ha pedido una corneta al batallón Disciplinario, la cual llevará en la guerrilla el penado Santiago García Ballesteros, de oficio carpintero.

Ariza ha nombrado como asistente á Gregorio Espada, otro preso.

Los presos no han sufrido ni la más leve contusión. Afirman que los dos tiros de revólver que Ariza disparó á dos moros, los mataron con toda seguridad, y que pudieron dar muerte á algunos por grupos, porque se colocaban así, empeñados en retirar á sus heridos.

La familia de Palacios.—Para unos huérfanos.

La familia del teniente Palacios, ascendido á capitán por la acción del día 2, se halla en la mayor miseria.

El Casino Militar ha abierto una suscripción para socorrerla, que es ya la segunda que se inicia. Se ha cubierto de numerosas firmas.

Palacios está expirando. Dejará si muere su mujer y cuatro hijos. Como es de la reserva, solo cobra 28 duros al mes, descontándose una cantidad para hospital. A la viuda apenas le restan 15 duros para mantenerse ella y sus hijos. Tan angustiosa situación ha de prolongarse, porque la agonía de la tuberculosis es muy larga.

Para estos pobres hijos desamparados con la amenaza de una orfandad muy próxima y muy triste, imponíase una suscripción en Madrid, con cuyos productos se socorrería su desgracia.

CRONICA LOCAL

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Exma. Diputación provincial con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que bayan fallecido en la campaña contra los Rifeños.

	Pesetas
Suma anterior.	14669'44
Colegio Médico Farmacéutico	50'00
Total.	14719'44

(Se continuará)

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por el Exmo. Ayuntamiento de esta Capital y encabezada por los Sres. Concejales al objeto de allegar recursos para contribuir á los gastos de la guerra en Africa.

	Pesetas
Suma anterior.	5561'44
Colegio Médico Farmacéutico	50'00
Suma.	5611'44

Palma 24 Noviembre 1893.

Los indispensables y Los que estorban

El «Liberal Palmesano», ó sea el órgano del gamacismo local como dice, con cierta elegancia «La República», hubo de publicar algo sobre los imprescindibles del partido republicano balear.

Para el colega fusionista es una monstruosidad que en un partido democrático ciertos hombres hayan conseguido fundar una dinastía, con su delfín, guardias de corps y demás monsergas monárquicas; monstruosidad que sube de punto si se observa que la dinastía reinante ha demostrado tal ineptitud para el mando que cuenta tantas derrotas como empresas ha intentado. Añadía el colega que debido á tal sistema, valiosos elementos republicanos se habían colocado á respetable distancia del *ridiculus mus*, esperando que al fin se convencería el partido de la necesidad de hacer una revolución de Septiembre dentro de casa.

Esto decía, en sustancia, el artículo del «Liberal Palmesano», y á la verdad que no tenemos inconveniente en confesar la exactitud de sus observaciones, con tanto mayor motivo cuanto que en diferentes tiempos las hemos proclamado abiertamente.

Pero á «La República» se le antojó contestar al diario fusionista, y en vez de probar que no hay dinastía, ni siquiera derrotas, se entretiene en mortificarnos con insistentes alusiones.

Esta manera de discutir por tablas no es de nuestro agrado, así es, que invitamos á «La República» á que se dirija á nosotros directamente y entonces le probaremos de una manera cumplida: 1.º que no existe en Palma *Union Republicana* y 2.º que, la jefatura de D. Antonio Villalonga y Pérez ha sido funesta para el partido republicano balear.

Habiendo insertado la carta de D. Juan Riera referente á los graves acontecimientos de Llummayor, creemos deber nuestro reproducir las siguientes líneas que anoche publica nuestro colega *La Ultima Hora*:

«Llamados anoche al Gobierno civil por el señor Gobernador de la provincia con el objeto de esclarecer los hechos que publicamos ayer sobre el tumulto ocurrido en Llummayor, nos manifestó el Sr. Guzmán que, tan pronto como se enteró de la carta publicada por *El Catolico Balear*, y luego por *La Ultima Hora*, suscrita por Juan Riera y Solé, se puso en comunicación con el Alcalde de Llummayor pidiéndole nuevas explicaciones sobre los puntos que se refieren en el mencionado escrito, y el Sr. Verdadera le comunicó lo siguiente:

»Que era absolutamente falso que hubiera puesto preso á nadie ni antes ni el día mismo de las elecciones;

»Que no es cierto que hayan sido heridas gravemente más que dos personas, un guardia municipal de una pedrada en la frente y un paisano de un bayonetazo;

»Que estos heridos no han muerto, como se dice en el comunicado que firma el Sr. Riera Solé;

»Y que no conoce al firmante de la carta.

»El Sr. Guzmán nos leyó los principales detalles de lo ocurrido, comunicados por el Jefe de la Guardia civil y el Sr. Juez municipal, y todos confirman que sólo hay dos heridos de gravedad y algunos otros levemente, y que el tumulto quedó apaciguado en muy poco tiempo, formándose la correspondiente sumaria que ha sido ya remitida al juzgado de primera instancia de Palma.

»Estas son las noticias oficiales.

»Por nuestra parte, por una persona llegada ayer noche de Llummayor, sabemos que el mismo día 23 habian salido de la cárcel varios individuos presos con motivo de las elecciones, y que para celebrar tan agradable suceso acordaron comer juntos. Cuando iba á empezar la comida, sigue refiriendo el narrador, el Sr. Alcalde hizo despejar la sala, y los convidados tomaron sus platos ya servidos y se fueron á comer por las calles de Llummayor.

»Esto más parece broma que otra cosa. Pero lo que sorprende es que aquí se repita con insistencia que han muerto los dos heridos gravemente sin que se pueda averiguar lo que hay de cierto en el asunto.

»Tal vez existan en esta cuestión las mismas nebulosidades que en la de Melilla.

»Y por lo que hace á la carta que recibimos, estamos haciendo las oportunas averiguaciones para conocer á su autor y cerciorarnos de la verdad de los hechos que refiere.»

La distinguida concurrencia que acudió anoche á oír la compañía lírica que dirige el Maestro Cereceda aplaudió á todos los artistas y muy especialmente á la Sra. Montañes, Srita. Coma, y Sres. Morón é Hidalgo en el cuarteto de «La Czarina», á la Banda de Cornetas en «El Chaleco Blanco», á las Sras. Alverá y Delgado y Sres. Lara é Hidalgo en «Los Alojados».

Pero quien logró entusiasmar al público y arrancar de él repetidos aplausos excitando su hilaridad fué el Sr. Riquelme que hizo un saladísimo *Primer* del escuadrón.

Los abonados oirán con gusto otra vez este chistoso juguete lírico.

Para esta noche se anuncia el estreno de «Dos Cazadores» y «La Barca Nueva».

Habiendo llegado el vapor trasatlántico «Catalina» á Santander el día siguiente de la catástrofe á consecuencia de la explosion ocurrida á bordo del «Cabo Machichaco» y haber tenido que demorar dicho buque en aquel puerto las operaciones de descarga se ha aplazado su venida á estas aguas hasta el día 30 del actual.

La Delegación de Hacienda ha ampliado el plazo para la cobranza voluntaria de cédulas personales en estas islas, hasta el día 15 del próximo Diciembre.

A las diez de esta mañana han fondeado en nuestra bahía cinco buques de guerra ingleses pertenecientes á la escuadra.

Al saludo que han hecho á la plaza ha contestado el fuerte de San Pedro.

El presidente de la Sociedad «La Protectora» D. Jaime Morey y Vanrell ha tenido la atención de invitarnos en atento B. L. M. á la función que tendrá lugar en los salones de aquella Sociedad mañana á las ocho de la noche á beneficio de los soldados que resulten heridos en la campaña de Melilla.

Hé ahí el programa:

PRIMERA PARTE

- 1.º Preludio, por la Banda del Regimiento de Filipinas.
- 2.º «Flors de Maig», por el coro «La Constancia».
- 3.º Invocación del «Roberto», por el Sr. Vázquez.
- 4.º Barcarola «La Gioconda», por el señor Piña.
- 5.º Vals «Grieg», por los Sres. Llobera y Terrés.
- 6.º Romanza, por el Sr. Valenzuela.
- 7.º «Galop de Concierto», por los Sres. Pinto y Llorens.

SEGUNDA PARTE

- 8.º Sinfonía, por la Banda del Regimiento de Filipinas.
- 9.º «Hernani», por el coro «La Constancia».
- 10.º «Non ti distare», por el Sr. Morro.

11.º Raconto, «Lohengrin», por el Sr. Delgado.

12.º «El libro santo», por los Sres. Florest, Segura y Roig.

13.º «La Hebreá», romanza, por el Sr. Vázquez.

14.º «Norma», por «La Constancia».

Las piezas de canto, serán acompañadas en el piano por los reputados profesores Sres. Pinto, Llorens, Torrens y Roig.

TELEGRAMAS

(Del «Diluvio»)

Madrid 24.

Ha circulado en la Bolsa el rumor de que el hermano del sultan ofrece á España terrenos que abarcan un radio de siete kilómetros de Melilla y una indemnización de diez millones de pesetas. Ignórase los grados de veracidad que pueda tener esta noticia.

También han circulado rumores pesimistas, diciéndose que Araaf se había irritado por haber sido objeto de la burla de nuestros soldados; pero este rumor carece de fundamento, pues hoy continuarán las entrevistas.

Telégramas recibidos de Melilla dicen que durante la noche del 22 al 23 los moros destruyeron algunas trincheras españolas, lo cual acusaría en los moros una conducta artera y falaz; pero oficialmente no se ha confirmado.

He conferenciado con el señor Moret, quien me ha dicho que ayer escribió á la Junta directiva de la Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, en el sentido de que cumpla lo ofrecido á la Comisión de corresponsales que visitó al Sr. Lopez Puigcerver, al quejarse del desbarajuste telegráfico.

Continuamos ignorando lo que se ha tratado en la conferencia celebrada por Macías y Araaf.

Madrid 24.

Mientras estaban conferenciando el general Lopez Dominguez y el Sr. Sagasta, recibieron el esperado telégrama del general Macías. Como el despacho venía cifrado, el general Lopez Dominguez dirigióse inmediatamente al ministerio de la Guerra para traducirle.

De este telégrama solo se dice á la prensa que la entrevista fué satisfactoria para España, y que el general Macías y el príncipe Araaf volverán á conferenciar para seguir tratando este asunto.

El general Lopez Dominguez ha enviado copias del telégrama del general Macías al Sr. Sagasta y á la reina regente.

Hasta despues del Consejo de ministros que se celebrará hoy no se dará á conocer al público el resultado de la conferencia de Melilla.

Madrid 24.

En los círculos hay expectación tocante á las noticias de Melilla. Unos telegrafistas dijeron que entre once y doce se ha celebrado la conferencia en una caseta inmediata al fuerte de San Lorenzo, siendo escoltados el príncipe y el general Macías al regresar á la plaza á las tres de la tarde. Sorprende que no se hayan recibido nuevas noticias.

El general Lopez Dominguez ha teleografiado dos veces pidiendo con urgencia noticias. Espérase un largo telégrama del general Macías. La mayoría de los ministros ha visitado al Sr. Sagasta. El general Lopez Dominguez estuvo más tiempo que los otros ministros. Entró el Sr. Moret y salieron juntos. Ambos parecían muy contrariados.

Aunque los ministros están muy reservados, dícese en los círculos que Muley Araaf ha ofrecido que los moros no hostilizarán, y ha pedido respecto á la indemnización que se entienda nuestro representante en Tánger con Mahomed Torres; pero estas noticias no tienen confirmación oficial.

Lo sabido oficialmente es que en Rio de Oro no ha sido atacada la factoría, y que si se han enviado víveres es porque allí hay mucha miseria. El vapor «Larache» dejó la correspondencia de Rio de Oro en Canarias y decíase en ella que no ocurre novedad.

El telégrama del general Macías relativo á la conferencia con Araaf no llega á trescientas palabras y los ministros reservan en absoluto su contenido. En el Consejo de hoy se deliberará sobre él, y puedo asegurar que dará motivo á acuerdos del Gobierno.

Asegúrase no estar comprobado que nada dijo respecto á la indemnización, y yo supongo que tratará especialmente de la cuestión de hostilidades, de

la sumisión de las kábilas y del castigo de los culpables. El general Lopez Dominguez no se ha considerado por ello obligado á adelantar ni ordenar ninguna modificación en su plan.

Nuevas noticias teleografiadas desde Canarias dicen que se abrió la correspondencia de la factoría de Rio de Oro, donde no ocurre novedad. Los moros que se divisaron desde el vapor «Larache» habían ido á la factoría para comerciar. En virtud de estas noticias, se ha dado contraorden al trasporte de guerra «Legazpi» para que no vaya á Rio de Oro hasta que corresponda llevar allí el relevo de la guarnición del fuerte.

Dicen de Melilla el 22: Llevamos tres dias de paz, sin oír disparos de cañón ni de fusil. Prosiguen con actividad los trabajos de atrincheramiento y fortificación.

La línea de trincheras, donde trabajan mil hombres, llega hasta Cabrerizas; cuando estaba dispuesta la tienda donde debía celebrarse la entrevista del general Macías con el hermano del sultan, se recibió un emisario moro con un pliego de Muley Araaf que decía que estaba cansado.

Aquí créese que esto es un pretexto y que la causa del aplazamiento de la conferencia es que el hermano del sultan no ha podido someter á los rifeños. Estos continúan belicosos, y la prueba de que no piensan someterse está en que hoy continúan atrincherándose cerca de Sidi-Guariach.

Dicen de Tánger que todos los gobernadores de la costa de Marruecos han recibido la orden del sultan para que hagan levas al objeto de enviar fuerzas á su hermano. De Tánger se han enviado unos 40 moros harapientos y mal armados.

Créese que como el hermano del sultan no logre convencer con razones á los rifeños, tendrá que abandonar el campo de Melilla, porque las fuerzas que pueda reunir serán impotentes para imponerse.

(De la prensa asociada)

Madrid 24, 5'5 n.

En la conferencia con Araaf éste protestó de amistad á España y reconoció sus derechos de construir los fuertes, pidió una tregua, que se le negó, y permiso para que entren moros á comerciar en la plaza, lo cual se le negó también, y ofreció en lo posible castigar á las kábilas rebeldes y dar satisfacciones á España.

Macías continuará sus trabajos así que lo permitan los recursos de que dispone.

Madrid 24, 9'35 n.

En Consejo se ha acordado aprobar la conducta de Macías y que se conteste al hermano del Sultán que no se accede á la tregua, se prosigan las obras del fuerte, y se mantengan las reclamaciones para el cumplimiento del tratado de Wadras, declarando que sobre el imperio marroquí caerá la responsabilidad de lo que ocurra.

Madrid 24, 9'50 n.

El Gobierno ha reiterado las ordenas al general Macías para que se lleven á término las operaciones acordadas con los elementos reunidos ó cuantos se juzguen necesarios.

Madrid 24, 11'10 n.

La actitud enérgica del Consejo adoptóse por unanimidad, ningún ministro la atenuó. Del general en jefe de Melilla no se trató; mañana ó pasado mañana habrá nuevo consejo y se resolverá.

Madrid 25, 2 m.

El señor López Dominguez tiene dispuestos diez mil hombres en Andalucía para embarcar al primer aviso. Las ordenes transmitidas á Macías son de disponer un avance en seguida que se den los últimos toques á las trincheras que están terminadas. El Gobierno no impedirá que las tropas rebasen el límite de Melilla si la protección de la construcción del fuerte lo exige.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía cómico-lírica bajo la dirección del celebre Maestro compositor D. Guillermo Cereceda

Función para hoy 25 de Noviembre de 1893 Se pondrán en escena las bonitas y tan aplaudidas zarzuelas:

«Dos Cazadores». — «La Barca nueva». — «El Chaleco Blanco». — «La Czarina».

A las ocho.

Entrada general 1'00.—Id. al Paraiso 0'75

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Función para el Domingo 26 Noviembre de 1893 A las tres de la tarde.

SECCION DE ANUNCIOS

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS **LOMBRICES**

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS
PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA

- Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras, Calle de Brossa 19.
- { En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
- Al por menor { En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kola y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

Litografía con todos los adelantos modernos

Precios desconocidos por su baratura en toda clase de trabajos comerciales y artísticos, Especialidad en impresiones sobre hojalata para potes de conservas, dulces, aceites, cajas chocolate, farmacia, etc.

PRONTITUD, PERFECCION Y BARATURA

CASA

J. Planells y Fó

Fábrica de Cajero y Estuches: Son Alegre.—Teléfono 127.
Fábrica de Cartones: Esplayeta (Esporlas).
Sucursal: Brossa, 10.—Teléfono 128.

Vapor directo

Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Matanzas y Habana con escala en Ponce, el día 30 de Noviembre próximo el magnífico y grandioso vapor español de acero de 6,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

CATALINA

Admite carga á fletes y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

OBRA NUEVA

ENSAYOS

RELIGIOSOS, POLÍTICOS Y LITERARIOS

POR DON JOSÉ M.^o QUADRADO

Edición completa de sus artículos, estudios y opúsculos, publicados é ineditos, con una extensa introducción de más de 60 páginas

POR DON MARCELINO MENEDEZ Y PELAYO

Constará de cinco á siete tomos en 8.^o prolongado, de más de 400 páginas encuadernados en pasta, con el título dorado al fuego. Podrá obtenerse por el precio de

4 Ptas. tomo, por suscripción. Tomos sueltos, 5 Ptas.

Se suscribe en casa de los Sres. AMENGUAL Y MUNTANER, editores, Cadená, 2.—Palma de Mallorca.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

- Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
- Para Valencia, jueves 4 tarde.
- Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
- Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

- De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
- De Valencia, lunes 7 mañana.
- De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
- De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.^o de Abril de 1893.

- De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7^h 50 mañana, 2^h 15 y 3^h 45 (mixto) tarde.
- De Manacor á Palma: á las 3^h (mixto), 7^h mañana y 5^h 30 tarde.
- De La Puebla á Palma: á las 7^h 25 mañana y 5^h 40 tarde.
- De Manacor á La Puebla: á las 7^h mañana y 5^h 30 tarde.
- De La Puebla á Manacor: á las 7^h 25 mañana, 2^h 30 y 5^h 40 (mixto) tarde.
- Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

MONTEPIO NACIONAL

IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS

Para las QUINTAS

Delegado general en las Baleares

Don José Barnils, Conquistador 18, Palma

Comisarias

- | | |
|------------------------------|------------|
| Sres. M. y Obrador | Felanitx |
| D. Miguel Lanuza | Sóller |
| D. Antonio Moger | Lluchmayor |

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías á sus asociados, suscribiéndose éstos por 150 duros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada la quinta y hecha la liquidación entregarles á su domicilio la carta de pago que libra la Tesorería, evitándoles á la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.

La cantidad para Ultramar es la misma, siendo de advertir que no los sustituye sino que los legaliza con la misma carta de pago que los de la Península, pues sentiríamos mucho se nos confundiera con una Agencia de quintas de las muchas que se exhiben en esta época.

El año pasado ha sido la sociedad que mejores rendimientos ha dado á sus asociados pues ha devuelto 117 pesetas como sobrante á todos los individuos á ella suscritos.

Para más informes y suscripciones dirigirse á los Sres. representantes arriba indicados.

El Delegado, JOSÉ BARNILS.

A LOS QUINTOS

CENTRO DE REDENCIONES

á cargo de

MOMPÓ HERMANOS Y COMPAÑÍA

11, HOSPITAL-V ALLENCIA-HOSPITAL, 11

NADA DE SUSTITUCION

Los quintos comprendidos en el próximo sorteo que quieran librarse del servicio activo de la PENINSULA y ULTRAMAR, acudirán á este Centro ó á cualquiera de sus Delegaciones al pié anotadas, donde se les asegurará bajo las siguientes CONDICIONES:

Por 800 pesetas Redención á metálico de la Península y Ultramar, 6	1500 pesetas.
Por 150 pesetas Redención á metálico solo de Ultramar, 6	1500 pesetas.
Por 100 pesetas Subvención á quien quiere servir en Ultramar, de	1000 pesetas.

Representantes

En PALMA: Sres. Martínez y Planas.—Comercio.
En MAHÓN: D. Pascual José Hernández.—Comercio.

12